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Дослідження спрямовані на пошук та розробку ефективних технологій захисту соняшнику від агресивного 
квіткового паразита Оrobanche cumana Wallr. Із північного Степу України ураження вовчком активно переміщу-
ється до центральних, північних і західних регіонів країни. Метою досліджень було встановлення расового складу 
популяції вовчка соняшникового в Лісостепу і Поліссі. Об'єктом для досліджень у вегетаційному досліді було 
насіння вовчка. Зразки насіння паразита були зібрані на окремих, найбільш заражених полях соняшнику в Лісостепу 
і Поліссі. Для ідентифікації рас вовчка використовували гібриди соняшнику P63LL06, P64LC108 (XF 6003), P64LL125 
(XF 13406), P63LE113 (XF 9026), P64HH106 (XF 13707), PR 64F66, P64LE25 (SX 9004), P64LE99 (XF 9002). Оцінку на 
стійкість гібридів соняшнику до вовчка проводили у ґрунтовій культурі за модифікованою методикою та рулон-
ним методом пророщування насіння. Вивчено расовий склад вовчка на посівах соняшнику в умовах Лісостепу 
та Полісся України. Проведено диференціацію вирощуваних гібридів соняшнику за стійкістю до паразита. Гібрид 
соняшнику P63LL06, толерантний до раси Е, сильно уражався вовчком. У середньому налічувалося 12 бульбочок 
паразита на одну рослину соняшнику. Слабкою мірою вовчком уражувалися гібриди соняшнику P64LC108 (XF 6003), 
P64HH106 (XF 13707), PR 64F66, резистентні до раси G. У середньому на одну рослину соняшнику припадало  
2–3 бульбочки паразита. Середньою мірою вовчком інфікувалися гібриди P64LL125 (XF 13406), P63LE113 (XF 9026), 
P64LE25 (SX 9004), стійкі до раси Е+система 2. У середньому нараховувалося 4-6 бульбочок паразита на одну рос-
лину соняшнику. Гібридів соняшнику, що володіють повним імунітетом до вовчка, не було виявлено. Встановлено, 
що популяція вовчка, що паразитує на полях соняшнику, має високий ступінь вірулентності, що долає імунітет 
найкращих гібридів іноземної селекції, стійких до E, F і G рас цього паразита. Поява нових дуже агресивних рас 
вовчка (Е, F, G і H) в умовах Лісостепу та Полісся свідчить про важливу необхідність розв'язання задачі зі ство-
рення селекційного матеріалу, стійкого до нових рас цієї рослини-паразита, вивчення клітинних і молекулярних 
механізмів стійкості соняшнику до патогена. На підставі проведених досліджень сформовані причини, що спри-
чинили сильне поширення вовчка на полях у центральних, північних і західних регіонах країни. Розглянуто деякі 
деталі виникнення клітинних і молекулярних механізмів стійкості соняшнику до вовчка.
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Вступ. Вовчок соняшниковий (Orobanche cumana 
Wallr.) – рослина, що паразитує на корінні соняшника, 
пригнічуючи розвиток і репродуктивний потенціал рос-
лини, призводить до зменшення розмірів суцвіть (коши-
ків). Це, в свою чергу, призводить до утворення щуплого 
насіння з низьким вмістом ненасичених жирів, змен-
шення урожайності. До того ж, уражені рослини стають 
більш сприйнятливими до хвороб (Abdalla et al., 2020; 
Cuccurullo et al., 2022). 

Проростання насіння є вузьким місцем у життєвому циклі 
вовчка. Для його проростання необхідний хімічний стимул. 
Цей стимул зазвичай походить від коренів господаря. Насіння 
вовчка проростає, як правило, за наявності кореневих виді-
лень соняшнику (Albanova et al., 2023; Cvejić et al., 2020).

Відомо, що життєвий цикл Orobanche spp. тісно 
прив’язаний до господаря. У природі насіння вовчка після 

періоду кондиціонування сприймає перший хімічний сиг-
нал від такого стимулятора проростання як стриголак-
тони, що виділяються корінням господаря і деяких інших 
рослин. Після сприйняття хімічного сигналу в безпосе-
редній близькості від коренів паразит утворює гаусторій, 
який прикріплюється до кори кореня і вростає в нього, 
встановлюючи зв’язок із судинною системою господаря. 
Після цього паразит залишається підземним і протягом 
певного часу повністю залежить від свого господаря. 
Саме в ці періоди онтогенезу паразит найбільш вразли-
вий. Надалі паразит формує надземне стебло і генера-
тивні органи, які можна знищити до дозрівання насіння 
тільки механічним шляхом (Calderón-González et al., 
2023; Duca et al., 2020).

Паразитарна стратегія паразита зазвичай успішна 
завдяки координації ранніх стадій розвитку з хімічними 
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сигналами від господаря. Насіння вовчка відчуває рос-
лину-господаря за допомогою розпізнавання вторинних 
метаболітів, що вивільняються її корінням, яке акти-
вує програму розвитку, що включає проростання, ріст 
корінця в напрямку кореня господаря, розвиток органа 
прикріплення і створення сполучної тканини, що з'єднує 
судинні тканини господаря і паразита (Bercovich et al., 
2022; Duriez et al., 2019).

Проникнення апікальних клітин проростка вовчка 
в судини є пусковим моментом для їхнього ділення 
та формування багатоклітинного гаусторіального органа 
всередині корової паренхіми, утворення в ньому власної 
провідникової системи та розвитку так званої бульбочки 
зовні кореня. Апекси проростка паразита проникають 
безпосередньо в клітини корової паренхіми і досягають 
ксилеми та флоеми за рахунок здатності гаусторіальних 
клітин вовчка виділяти в зовнішнє середовище екстраце-
люлярних ферментів, які сприяють лізису клітинних сті-
нок кореня соняшнику (Chander et al., 2022; Fernández-
Aparicio et al., 2022).

На сьогодні в світі відомо 9 фізіологічних рас (А-І) 
вовчка, які відрізняються здатністю уражувати різні гено-
типи соняшнику. На території Україні, зокрема на півден-
ному сході впродовж 1990-2018 рр, за даними науков-
ців, були поширені 5 – 6 рас (А-F) (Khablak et al., 2018). 
Проте, і з кожним роком ураження активно переміщу-
ється до центральних регіонів країни (Полтавська, Чер-
каська, Вінницька, Хмельницька, Житомирська області) 
на ті гібриди, які раніше були стійкими й не уражувалися. 
Відповідно на даний час значна територія України є не 
дослідженою. 

Метою наших досліджень було встановлення расо-
вого складу популяції паразита та стійкості до нього 
гібридів в умовах Лісостепу та Полісся України. 

Матеріали і методи досліджень. За програмою дослі-
джень було проведено вегетаційний дослід по визна-
ченню расового складу паразиту та стійкості до нього 
різних гібридів соняшнику у центральних, північних 
і західних регіонах країни. Об'єктом для досліджень 
у вегетаційному досліді було насіння вовчка. Зразки 
насіння паразита були зібрані на окремих, найбільш 
заражених полях соняшнику в Лісостепу і Поліссі. Для 
ідентифікації рас вовчка використовували гібриди 
соняшнику P63LL06, P64LC108 (XF 6003), P64LL125 (XF 
13406), P63LE113 (XF 9026), P64HH106 (XF 13707), PR 
64F66, P64LE25 (SX 9004), P64LE99 (XF 9002). 

Оцінку на стійкість гібридів соняшнику до вовчка про-
водили у ґрунтовій культурі за модифікованою методи-
кою та рулонним методом пророщування насіння (Kukin, 
1960). Для зараження вовчком рослини соняшнику виро-
щували у ґрунтовій культурі у посудинах місткістю 10 кг, 
наповнених сумішшю ґрунту і піску у співвідношенні 3:1. 
Насінням вовчка інфікували ґрунтову суміш з розрахунку 
100 мг насіння паразита на 1 кг ґрунтової суміші. При 
цьому насіння вовчка розподіляли рівномірно у верхній 
третині ємності. Насіння гібридів соняшнику висівали 
по 10 шт. у кожну посудину. Рослини культивували при 
18–25ºС. Освітленість у приміщенні підтримувати на рівні 
16 годин на добу у межах 4000–7000 лк. Полив здійсню-

вати при підсиханні верхнього шару ґрунту. Через 30 діб 
після висіву насіння визначали ступінь ураження рослин 
соняшнику вовчком. Для цього рослини соняшнику вико-
пувати з посудин, відмивали їх кореневу систему водою 
і підраховувати кількість бульбочок і проростків вовчка 
на коренях. 

Рулонний метод пророщування насіння вовчка полягав 
у можливості спільного пророщування проростків соняш-
нику з насінням вовчка в рулонах фільтрувального паперу. 
Рулони виготовляли так: аркуш фільтрувального паперу 
розміром 20 х 30 см складали завширшки вдвічі, щоб 
вийшов подвійний аркуш 20 x 15 см і зволожували його 
водопровідною водою. Розкладали дводенні проростки 
гібрида соняшнику так, щоб сім'ядолі виходили за край 
листка, і відстань між проростками була 3,0-4,5 см. У кож-
ному рулоні по 15 проростків. На коріння і фільтруваль-
ний папір рівномірно насипали насіння вовчка. Проростки 
накривали відігнутою половиною аркуша паперу і виготов-
ляли рулон. Рулони поміщали вертикально в скляну посу-
дину з невеликою кількістю води на дні. Посудину з руло-
нами поміщали в камеру штучного клімату. Подальше 
спільне культивування проводили в камері штучного клі-
мату "Біотрон-5" протягом 10 діб за 16-годинного фото-
періоду та температурного режиму 30°С. Облік кількості 
пророслого насіння проводили на п'яту та десяту добу за 
допомогою стереоскопічного мікроскопа "МБС-10".

Експериментальні дослідження рослин (як куль-
турних, так і дикорослих), включаючи збір рослинного 
матеріалу, відповідали інституційним, національним або 
міжнародним керівним принципам. Автори дотримува-
лися стандартів Конвенції про охорону біологічного різ-
номаніття (1992) та Конвенції про торгівлю видами дикої 
фауни і флори, що перебувають під загрозою зникнення 
(1979) (Convention, 1992; Convention, 1979). 

Результати досліджень. Стійкість гібридів соняшнику 
до Orobanche cumana Wallr представлена в табл. 1.  
Отримані результати показали, що рослини гібридів 
соняшнику по-різному вражалися паразитом. Гібрид 
соняшнику P63LL06, толерантний до раси Е, сильно 
уражався вовчком. У середньому налічувалося 12 буль-
бочок паразита на одну рослину соняшнику.

Слабкою мірою вовчком уражувалися гібриди 
соняшнику P64LC108 (XF 6003), P64HH106 (XF 13707),  
PR 64F66, резистентні до раси G. У середньому на одну 
рослину соняшнику припадало 2 – 3 бульбочки паразита. 

Середньою мірою вовчком інфікувалися гібриди 
P64LL125 (XF 13406), P63LE113 (XF 9026), P64LE25  
(SX 9004), стійкі до раси Е+система 2. У середньому 
нараховувалося 4-6 бульбочок паразита на одну рос-
лину соняшнику. Гібридів соняшнику, що володіють пов-
ним імунітетом до вовчка, не було виявлено.

Оскільки гібрид соняшнику P63LL06, стійкий до раси 
Е, сильно уражувався, то в посівах соняшнику у вели-
ких кількостях паразитує вовчок рас А-F (6 раса). Виро-
щувати гібриди соняшнику, стійкі до Е раси вовчка, не 
можна. Інакше це призведе до подальшого поширення 
паразита і зниження врожайності. 

У зв'язку з тим, що гібриди соняшнику P64LC108 (XF 
6003), P64HH106 (XF 13707), PR 64F66, стійкі до раси G, 
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також уражаються, але слабко, то в посівах соняшнику 
тільки почала з'являтися раса Н (8 раса). Дослідження 
з виявлення останніх більш агресивних (H і I рас) пара-
зита ускладнюються відсутністю до них ліній-диферен-
ціаторів стійкості соняшнику та гібридів, що дозволили 
б їх ідентифікувати. На жаль, гібридів, стійких до раси 
Н (8 раса), немає. Найкращі гібриди соняшнику стійкі 
до G (7 раси). Загалом гібриди соняшнику, що стійкі до  
G (7 раси), толерантні до паразита і більш-менш нор-
мально контролюють вовчка. Тому рекомендується 
вирощувати гібриди, які стійкі до 7 і вище рас паразита 
А-G (A, B, C, D, E, F, G, H). Наприклад, LG 59580, стійкий 
до вовчка рас А-G (також стійкий до технології DuPont™ 
ExpressSun™).

На підставі проведених досліджень сформовані при-
чини, що спричинили сильне поширення вовчка на полях 
у центральних, північних і західних регіонах країни: 

1. Збільшення площі під соняшником як однієї з най-
рентабельніших культур.

2. Малоротаційні сівозміни (2, 3 культури в сівозміні, 
а той монокультура – соняшник по соняшнику). В умо-
вах короткої ротації в Україні найпоширенішими є такі 
сівозміни: горох-озима пшениця-соняшник, пшениця-со-
няшник, озима пшениця-кукурудза-соняшник, соняш-
ник-соняшник, озима пшениця-озимий ріпак – соняшник, 
соняшник – соняшник – кукурудза (озима пшениця), 
соя – озима пшениця-соняшник, кукурудза – соняшник.

3. Вирощування слабостійких гібридів соняшнику, які 
уражуються вовчком.

4. Відсутність спостереження за поширенням і роз-
витком вовчка на полях за роками.

Обговорення. Дані наших досліджень засвідчують, 
що популяція вовчка на початку ХХІ століття, яка пара-
зитує на посівах соняшнику в Лісостепі та Поліссі Укра-
їни, має високий ступінь вірулентності, що долає імуні-
тет найкращих гібридів вітчизняної та іноземної селекції, 
стійких до E, F та G рас даного паразита. Поява нових 
дуже агресивних рас вовчка (Е, F, G і Н) свідчить про 
важливу необхідність розв'язання завдання зі створення 
селекційного матеріалу, стійкого до нових рас цієї росли-
ни-паразита та вивчення клітинних і молекулярних меха-
нізмів стійкості соняшнику до патогена.

Рослина-паразит – це квіткова рослина, яка морфо-
логічно та фізіологічно прикріплюється до господаря 
(іншої рослини) за допомогою видозміненого кореня 
(гаусторія). Лише близько 25 із 270 родів паразитичних 
рослин мають негативний вплив на сільське та лісове 
господарство, тому їх можна вважати бур’янами. Серед 
них найшкідливіші коренепаразитичні бур’яни належать 
до родів Orobanche і Phelipanche (зазвичай їх називають 
вовчком) і Striga (усі належать до родини Orobanchaceae) 
(Vurro et al., 2019; Konarska, Chmielewski, 2020).

Паразитичні квіткові рослини представляють собою 
різноманітну групу покритонасінних, починаючи від екзо-
тичних видів з обмеженим поширенням і закінчуючи 
видами, що спричиняють значні втрати врожаю сільсько-
господарських культур. Основна шкода, яку вони завда-
ють, пов’язана з вилученням води та поживних речовин 
із організму-господаря, що пригнічує вегетативний ріст, 
цвітіння та утворення насіння. Представники кореневих 
паразитів родини Orobanchaceae і стовбурових паразитів 
роду Cuscuta є одними з найбільш агресивних і шкідли-
вих бур’янів, які вражають як однодольні, так і дводольні 
культури в усьому світі. Контроль та знищення їх пере-
шкоджає надзвичайна довговічність насіння та стійкість 
у ґрунті, а також таксономічне положення, що ускладнює 
застосування селективних гербіцидів, які не завдають 
шкоди господарям. Відбір стійких сортів є одним з най-
більш перспективних підходів до вирішення цієї про-
блеми, хоча й досі не широко використовується через 
обмежені знання молекулярних механізмів резистент-
ності господаря та успадкування (Albanova et al., 2023; 
Krupp et al., 2019).

Відсутність нових джерел стійкості обмежує нашу 
здатність контролювати нових, більш небезпечних рас 
вовчка. Не маючи ефективних засобів контролю пара-
зитів в більшості культур, потрібні інноваційні біотехно-
логічні рішення. Кілька нових біотехнологічних стратегій 
з використанням регуляторних молекул РНК, системи 
CRISPR/Cas9 і вставок Т-ДНК були визнані для інженер-
ної стійкості проти паразитичних бур’янів. За ці роки були 
зроблені значні прориви в розшифровці геному рослин 
та їх функцій, включаючи геноми паразитичних бур’янів. 
Однак основу біотехнологічних стратегій для створення 

Таблиця 1 
Ступінь ураження гібридів соняшнику вовчком

Стійкість  
до вовчка Гібрид 

Кількість 
протестованих 

рослин, шт.
Уражених, 
рослин, %

Ступінь 
ураження 
вовчком

Кількість бульбочок вовчка 
на 1 уражену рослину 

(середнє значення)
A-Е P63LL06 20 100 сильне 12±0,8
A-G P64LC108 (XF 6003) 18 70 слабке 3 ± 0,3

A-Е + система 2 P64LL125 (XF 13406) 20 91 середнє 5±0,4
A-Е + система 2 P63LE113 (XF 9026) 15 92 середнє 6±0,5

A-G P64HH106 (XF 13707) 20 78 слабке 2,0± 0,4
A-G PR 64F66 17 82 слабке 2,7± 0,3

A-Е + система 2 P64LE25 (SX 9004) 20 94 середнє 4±0,6
A-Е + система 2 P64LE99 (XF 9002) 20 90 середнє 6±0,4

HIP05 1,1
Примітки: ураження вовчком 7 і більше бульбочок на 1 уражену рослину (середнє значення) (7-10 балів) – сильне;  

4-6 бульбочок (4-6 балів) – середнє; 1-3 бульбочки (1-3 бал) – слабке
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резистентності господаря до кореневих паразитичних 
бур’янів необхідно розвивати далі. Інструменти глушіння 
та редагування генів слід використовувати для націлю-
вання на ключові процеси взаємодії хазяїн-паразит, такі 
як біосинтез і передача сигналів стриголактону, розвиток 
гаусторії, а також деградація та проникнення в клітинну 
стінку хазяїна (Aly et al., 2021).

На разі для створення нових стійких гібридів соняш-
нику до вовчка актуально вивчення клітинних і молеку-
лярних механізмів стійкості культури до патогена. Загаль-
нодоступність генетичних ресурсів плазми соняшнику для 
селекціонерів по створенню стійких гібридів соняшнику 
до вовчка є надзвичайно важливим. Нещодавно створена 
загальнодоступна та інтерактивна база даних фенотипів 
соняшнику HelianTHOME (http://www.helianthome.org), 
що отримана з великої колекції як диких, так і культиво-
ваних особин культури. База даних збагачена зовнішніми 
геномними даними та результатами загальногеномних 
асоціаційних досліджень. Очікується, що HelianHOME 
буде розширюватися в міру появи нових знань і ресурсів 
(Bercovich et al., 2022; Le Ru et al., 2021).

Нещодавнє широкомасштабне секвенування ДНК 
і високопродуктивні методи скринінгу змінили спосіб 
селекції сільськогосподарських культур. У наш час під-
ходи зворотної генетики також стали важливою метою 
для дослідників багатьох культур, включаючи соняшник. 
Нові молекулярні методології, такі як TILLING, включа-
ючи EcoTILLING, що передбачає виявлення природних 
варіацій, дозволили використовувати індуковані, а також 
існуючі генетичні варіації для розробки нових сортів 
(Chander et al., 2022; Louarn et al., 2016).

Недавнє секвенування геному соняшнику остаточно 
допоможе ідентифікувати можливі гени-кандидати, залу-
чені до стійкості до вовчка, а також їхню функцію. До 
цього часу лише кілька авторів використовували послі-
довність геному соняшнику у своїх молекулярних дослі-
дженнях, як у випадку з використанням різних методів 
при дослідженні взаємодії соняшнику та заразихи. Про-
грес у методах і потужні статистичні інструменти в ана-
лізі великих даних слід максимально використати для 
проведення досліджень для виявлення механізмів, що 
лежать в основі складної взаємодії між соняшником 
і вовчком, а також для характеристики шляхів резистент-
ності культури. На жаль, досі не було повідомлень про 
вивчення епігенетичних механізмів стійкості соняшнику. 
Будучи новою галуззю досліджень, було б дуже корисно 
вивчити, якою мірою епігенетичні механізми впливають 
на резистентність соняшнику, враховуючи, що статус 
метилювання ДНК відіграє вирішальну роль у регулю-
ванні проростання насіння Phelipanche ramosa під час 
періоду кондиціонування, контролюючи залежний від 
стриголактону експресію PrCYP707A1 (Cvejić et al., 2020; 
Meena, Sujatha, 2022 ).

Потужна техніка CRISPR-Cas9 була успішно викори-
стана для мутагенезу гена CCD8 (Carotenoid Cleavage 
Dioxygenase 8), гена біосинтезу стриголактонів, щоб 
створити лінії томатів, стійкі до Phelipanche aegyptica. 
Інша техніка приглушення генів, індукована вірусом 
приглушення генів (VIGS) була використана для інду-

кування транс-приглушення генів PaCCD7 і PaCCD8 у  
P. aegyptica для значного зменшення кількості парази-
тів, прикріплених до коренів Nicotiana benthamiana. Нові 
методи редагування генів можуть бути складними для 
застосування в селекції соняшнику, в основному через 
труднощі, які виникають під час регенерації рослин, 
і низьку кількість отриманих трансгенних регенерантів 
за один аналіз. Таким чином, перший крок для викори-
стання сучасних методів редагування генів вимагав би 
створення покращеної основи для трансформації, яка 
могла б бути корисною для розвитку тривалої стійкості 
до вовчка у соняшнику (Aly et al., 2021; Pouvreau et al., 
2021; De Luque et al., 2006).

Вовчок соняшниковий паразитує, головним чином, 
на соняшнику; з інших рослин вражає томат, тютюн, 
махорку, сафлор, полин та ін. Вовчок поширений у всіх 
країнах, де вирощують соняшник. Він перейшов на 
нього з полину і вже понад 150 років вражає цю куль-
туру. Вченими було встановлено, що соняшник і вовчок 
перебувають у безперервному процесі спряженої ево-
люції хазяїн-паразит. Через це стійкість сортів і гібридів 
з часом долається новими вірулентними расами пара-
зита. У зв'язку з цим селекція соняшнику на стійкість до 
вовчка має проводитися постійно (Rauf, 2019; Sisou et 
al., 2021; Vidhyasekaran, 2020; Soares-Silva et al., 2016).

Упродовж ХХ століття тричі поява нових рас вовчка 
в районах вирощування соняшнику в Україні ставила цю 
культуру під загрозу зникнення. Нині в Україні поширю-
ються нові біотипи вовчка, які долають імунітет сучас-
ного стійкого сортименту соняшнику. Можливо, зараз 
настає нова хвиля масового ураження посівів соняшнику 
цією рослиною-паразитом, що призведе до епіфітотич-
ної обстановки в країні.

Висновки. Поступово відбувається розповсю-
дження вовчка із Степу у Лісостеп і Полісся. У вегетаці-
йному досліді гібрид соняшнику P63LL06, толерантний 
до раси Е, сильно уражався вовчком, насіння якого було 
зібране із полів в центральних, північних і західних регі-
онах країни. У середньому налічувалося 12 бульбочок 
паразита на одну рослину соняшнику. Слабкою мірою 
вовчком уражувалися гібриди соняшнику P64LC108 (XF 
6003), P64HH106 (XF 13707), PR 64F66, резистентні 
до раси G. У середньому на одну рослину соняшнику 
припадало 2 – 3 бульбочки паразита. Середньою мірою 
вовчком інфікувалися гібриди P64LL125 (XF 13406), 
P63LE113 (XF 9026), P64LE25 (SX 9004), стійкі до раси 
Е+система 2. У середньому нараховувалося 4-6 буль-
бочок паразита на одну рослину соняшнику. Гібридів 
соняшнику, що володіють повним імунітетом до вовчка, 
не було виявлено. Популяція вовчка на початку ХХІ ст., 
що паразитує на посівах соняшнику в центральних, пів-
нічних і західних регіонах країни, має високий ступінь 
вірулентності, що долає імунітет найкращих гібридів 
іноземної селекції, стійких до E, F і G рас цього пара-
зита. Це свідчить про важливу необхідність вирішення 
завдання зі створення селекційного матеріалу, стійкого 
до нових рас цієї рослини-паразита та вивчення клі-
тинних і молекулярних механізмів стійкості соняшнику 
до патогена. Недавній прогрес у геномних технологіях 
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відкрив багато нових можливостей у з’ясуванні молеку-
лярних деталей взаємодії рослин-паразитів із рослина-
ми-господарями. Розуміння молекулярного механізму 

взаємодії хазяїн-паразит було б дуже корисним у роз-
робці нових ефективних підходів до боротьби з парази-
тичними рослинами.
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Orobanche cumana Wallr. in crops of Heliánthus annuus
The research is aimed at finding and developing effective technologies to protect sunflower from the aggressive flower 

parasite Orobanche cumana Wallr. From the northern Steppe of Ukraine, the broomrape is actively moving to the central, 
northern and western regions of the country. The aim of the research was to establish the racial composition of the sunflower 
broomrape population in the Forest Steppe and Polissya. The object of research in the vegetation experiment was 
broomrape seeds. Samples of the parasite seeds were collected on some of the most infected sunflower fields in the Forest-
Steppe and Polissya. Sunflower hybrids P63LL06, P64LC108 (XF 6003), P64LL125 (XF 13406), P63LE113 (XF 9026), 
P64HH106 (XF 13707), PR 64F66, P64LE25 (SX 9004), P64LE99 (XF 9002) were used to identify broomrape races. 
Sunflower hybrids were evaluated for resistance to broomrape in soil culture using a modified method and the roll method 
of seed germination. The racial composition of broomrape on sunflower crops in the conditions of the Forest-Steppe 
and Polissya of Ukraine was studied. Differentiation of sunflower hybrids grown by resistance to the parasite was carried 
out. The sunflower hybrid P63LL06, tolerant to race E, was severely affected by broomrape. On average, there were 12 
nodules of the parasite per sunflower plant. Sunflower hybrids P64LC108 (XF 6003), P64HH106 (XF 13707), PR 64F66, 
resistant to race G, were slightly affected by broomrape. On average, there were 2-3 nodules of the parasite per sunflower 
plant. The hybrids P64LL125 (XF 13406), P63LE113 (XF 9026), P64LE25 (SX 9004), resistant to race E + system 2, were 
infected with broomrape to an average extent. On average, there were 4-6 nodules of the parasite per sunflower plant. No 
sunflower hybrids with complete immunity to broomrape were found. It has been established that the broomrape population 
parasitizing sunflower fields has a high degree of virulence that overcomes the immunity of the best foreign-bred hybrids 
resistant to E, F and G races of this parasite. The emergence of new very aggressive races of broomrape (E, F, G and H) in 
the Forest-Steppe and Polissya indicates an important need to solve the problem of creating breeding material resistant to 
new races of this parasitic plant, studying the cellular and molecular mechanisms of sunflower resistance to the pathogen. 
Based on the research, the reasons for the widespread spread of broomrape in the fields in the central, northern and western 
regions of the country were summarized. Some details of the emergence of cellular and molecular mechanisms of sunflower 
resistance to broomrape are considered.

Key words: Ogobanche сumana Wallr, race, sunflower, hybrid, root system, root secretions.


